

双鸭山 今年围绕“五大产业链条”生成60个大项目

□国林岳 杜朝剑 本报记者 刘晓云

核心提示

去年9月,双鸭山市召开了全市产业项目建设推进现场会;时隔半年,3月28日,该市召开了全市项目建设总结暨动员大会。这是双鸭山再次向全市发出聚焦经济建设,举全市之力抓招商、上项目的强烈信号。近年来,双鸭山全市各级党委政府、各级领导干部紧紧围绕发展这个第一要务,毫不动摇地向经济建设这个中心持续聚力,毫不动摇地把产业项目建设和招商引资作为经济工作一以贯之的“生命线”和第一抓手,把全市的资源、智慧、力量凝聚到产业项目建设上来,形成全市上下谋项目、上项目、落项目的浓厚氛围,在全市上下掀起新一轮产业项目建设的热潮,全市产业项目建设取得了明显成效。



城市新貌。



神华宝清电厂火热建设中。

狠抓招商 创新方式机制

双鸭山全市上下不断创新招商方式,通过强化机制招商、专业招商、政策招商、定点招商等有效措施,全方位、宽领域、多渠道开展招商引资活动。市经济技术开发区通过创新招商方式,开通绿色通道,优化投资环境,使总投资4亿元的年产8万吨佛山百冠科技不锈钢管材项目成功落户双鸭山。

双鸭山充分利用与佛山市对口合作的难得机遇开展招商引资工作。岭东区借助主要负责同志在佛山挂职锻炼期间,多次到当地企业登门走访,将双鸭山的政策和优势进行宣传,成功将国家级高新技术企业佛山医悦科技有限公司数字化应用系统研发中心项目引进到双鸭山开发区。

元旦刚过,由宝山区政府领导带队,区发改、招商、项目办等单位组成的“冬季招商团”先后到广州、佛山、青岛等地开展实地考察、宣传推介和项目对接等招商活动……短短十天时间,宝山区“冬季招商团队”先后走访珠三角知名企业18家,并参加佛山青年商会换届、佛山餐饮协会峰会、高明区工商联年会等集体性商务活动5次,收集到有价值的线索15条,签约项目2项,同时还为全市农副产品拓宽了销售渠道。

宝山区“冬季招商团队”是双鸭山狠抓招商引资的一个生动缩影。双鸭山人认识到,招商引资是贯穿经济工作始终的“生命线”,必须牢牢抓在手上,坚定不移地推进落实,时刻都不能放松。

双鸭山重点围绕现代煤电化、粮食和绿色食品深加工、石墨及新材料、生态旅游、特色种植“五大产业链条”,积极开展产业对接活动,实现发展要素的协同整合、招商信息的精准投放、项目与客商的有效对接。全年共组织和参加各类招商活动343次,“众农联”、米高高效钾肥等67个项目相继落户双鸭山。

“抓招商引资,一定要紧紧把握解放思想这个总开关,思想不解放,招商引资工作就难以取得实效。”市长郑大光说,要坚持问题导向,充分发挥“解放思想推动高质量发展大讨论”和“我为招商引资做贡献大讨论”成效,活化招商方式。

新常态下开展招商引资,必须强化创新思维。组建招商专班。今后,双鸭山不再搞全员上阵、全民招商,通过建立高水平的招商引资专班,培养和选用专业招商人才,坚持凭专业说话,切实提高招商的精准度和成功率。目前,该市已经成立了市经济合作促进局,专门从事招商引资工作;突出专业招商。要以委托招商、中介招商、代理招商、小分队招商和联合招商等为依托,不断延长招商“手臂”,拓展招商视野,聚焦重点企业、重点项目、重点园区、重点产业、重点地区开展专业招商,加快推进招商市场化、专业化;突出以商招商。将双鸭山现有企业特别是骨干企业作为招商引资主体,把企业推向招商引资一线,鼓励引导企业拿出优质资产、优势产品、潜力项目,与国内外大企业对接,通过参股控股、兼并收购、租赁联合等方式,实现借力发展、融合发展;突出线索招商。紧盯重点线索,特别是招商之冬已有合作意向的招商线索,逐个落实专班,“一对一”地开展对接洽谈和跟踪推进,争取把更多招商线索转化为现实客商、落地项目。



宝清万里润达仓储项目。

抢前抓早 项目建设提速

开展解放思想推动高质量发展大讨论,是省委贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神作出的重要部署,是推进龙江全面振兴全方位振兴的“金钥匙”。双鸭山结合“解放思想推动高质量发展”大讨论和“我为招商引资做贡献”大讨论项目工作,从思想观念和精神状态入手,以思想大解放推动产业项目建设大发展。

针对产业结构偏重、大项目偏少、创新动能不足、开放合作不够等短板,双鸭山市委通过深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,提出了全面振兴全方位振兴“十个新”目标和“六条路径”,拿出具体措施向产业项目要高质量。

去年九月召开的全市招商引资和产业项目建设大会,提出“经济建设是第一要务、产业项目建设是第一抓手”,组建了经济合作促进局,出台了招商引资优惠政策,制定了全市招商引资和产业项目建设考核办法,大力推行“一个市级领导牵头、一套工作班子、一支招商队伍、一个专家咨询机构”的“四个一”工作机制,建立“专班+园区”“目标+考核”的项目工作机制,在全市开展了“我为招商引资做贡献”大讨论,举全市之力,聚全民之智抓招商引资项目。

成效明显:全年共签约招商引资项目67个,到位资金133.5亿元,开复工500万元以上产业项目131个,完成投资59.4亿元,竣工项目41个;其中列入省重点推进产业项目开复工4个,完成投资21亿元,同比增长40.7%。万里润达玉米深加工、鸿展特优食用酒精等项目加快建设,2个省定点玉米燃料乙醇项目落地开工,中双石墨采选、黑龙江“众农联”等一批重点项目取得实质性进展,生态旅游、休闲康养、冰雪经济等特色产业加快发展,有力促进了全市产业结构优化升级。

园区建设步伐加快。市经开区和各县区园区基础设施建设的力度和投入不断加大,产业承载和项目集聚能力持续提升,春晖水性防锈防腐涂料、恒大秸秆生物肥等一批项目落户园

区。今年,双鸭山加快推动公共基础设施和重点项目向园区集聚,尽快产生投资倍增效应。特别是加快推动重大项目向园区集中、上下游产业链项目向园区集结,生产要素向园区集聚,加快把开发区打造成集聚发展、创新发展的主要区域。市经开区加快推进鸿展燃料乙醇项目建设,力争中国中药(双鸭山)产业园等项目开工建设,华夏易能薄膜太阳能电池项目完成升级改造。宝清县把煤电化(材)产业园区建设作为头号工程,强力推进,强化水、电、气、运等要素供给,为重大项目入驻创造先决条件。

产业项目建设事关双鸭山转型发展大局,必须持之以恒、紧抓不放。市委市政府已经明确了今年产业项目建设的总体目标,即:确保全市新策划生成投资5000万元以上产业项目60个,开复工500万元以上产业项目150个,新增省级重点产业项目16个,竣工45个,当年完成投资70亿元。《双鸭山市2019年产业项目建设目标任务分解方案》已经印发,《方案》对各县区、市经开区和各相关部门新策划生成投资5000万元以上产业项目、开复工500万元以上产业项目、新开工项目、新增省级重点产业项目、竣工项目数量和当年完成投资额度都做了详细分解。

项目落户,服务跟上。双鸭山不断完善市、县(区)、责任部门领导干部抓招商上项目责任机制,强化重点项目市、县(区)、部门分级管理,与任务分解对表,实行专人专班包保推进机制,重点加快60万吨煤制烯烃、国能宝清二期2×100万千瓦超超临界机组等重大项目前期工作。对重点项目实行特事特办、容缺办理、并联审批,特别是对列入省、市“百大项目”的要建立审批绿色通道,推动政策、资金、要素向“百大项目”倾斜集聚。对已确定的95个拟建项目,各县区、经开区和各部门建立帮办员制度,“一对一”跟踪服务,及时帮助项目建设单位解决项目推进过程中遇到的困难和问题,确保拟建项目快开工、复工项目快推进、在建项目快建成。

宝清30万吨玉米燃料乙醇项目率先开工



宝清30万吨玉米燃料乙醇项目施工现场。

□文/摄 石振玉 马淑芬 本报记者 刘晓云

3月15日,宝清县万里润达30万吨玉米燃料乙醇项目现场,一台台挖掘机紧张作业,一辆辆大卡车往来奔忙,500多名工人奋力施工。

宝清县30万吨玉米燃料乙醇项目由黑龙江省万里润达生物科技有限公司投资建设,总投资9.8亿元,占地面积22.8万平方米,总建筑面积0.8万平方米,项目达产后年可消化玉米92.4万吨,形成年产30万吨燃料乙醇及27.3万吨DDGS(干酒糟及其可溶物)、300万立方米沼气的能力。项目竣工后,预计年实现销售收入17.8亿元、利润4.1亿元,安置就业530人。项目去年秋天开工建设,当年完成了厂区七通一平、地理管线铺设及部分配套工程。

今年,为了尽早实现项目复工,宝清县有关部门和项目投资主体万里润达公司抢前抓早,1月份完成了土建工程招标,为项目顺利复工创造了有利条件。2月20日,5台挖掘机、2台打桩机、10台运输车辆和数百名施工人员进场,进行发酵罐区和乙醇罐区基础施工,率先开工领跑全省9个玉米燃料乙醇项目,预计10月份投产,比原计划提前2个月。

“提早开始复工,我们克服了很多困难。主要的困难就是破冻土,今年的冻土层在一米七八左右。我们是2月26日正式开始打桩。”公司总经理唐志富说:“总共要建6个10000立方米的酒精储罐,还有4个4000立方米的发酵罐的基础。之所以这么早开始动工,为的就是这个项目在9月末具备水试条件,10月份进行试车,比原来的计划工期提前两个月。”

30万吨玉米燃料乙醇项目坐落在宝清县经济开发区,周边拥有350万吨仓储、50MW热电联产、一座年处理245万吨污水处理厂,以及5.3公里铁路专用线等配套项目。这些项目从落地建设到投产达效都离不开双鸭山市、宝清县两级政府努力为企业提供最优惠的政策、最高效的服务、最优质的发展环境,以及为企业搞好服务的信心和决心。

“我们这个项目得到了双鸭山市委市政府和宝清县县委县政府,以及发改、环保、安监、电业、税务等部门的大力支持,他们创造一切条件保证我们项目的顺利施工。”唐志富说。

整顿作风 优化营商环境

不久前,黑龙江省润豪建筑工程有限公司同样把一面锦旗送到了双鸭山市市民服务中心,感谢窗口工作人员专门开通“绿色通道”,耐心帮助完善材料,让企业节约成本、高效开工。

近两年,双鸭山紧扣“放管服”改革主线,深化行政审批制度改革,打造“全程代理”政务服务模式,积极推进“网上办大厅”,加快商事制度改革,锲而不舍推动干部作风和营商环境持续好转,市民服务中心打造群众和企业满意的政务服务平台,就是取得阶段性成效的缩影。

双鸭山市市民服务中心实施“综合窗”改革,改进服务模式,完善基础设施,简化审批程序,优化窗口服务,实现从“多窗口”办理到“一站式”搞定,“办事找熟人”到“办事不求人”转变。

以办理法务事项业务为中心,整合市场监管局、食药监局、住建局等服务职能,设立法务事项受理区域,实现一事一窗一站式服务。设立代办窗口,为企业提供全程领办、无偿代办服务。实施“失信商事主体联合惩戒办法”,全面构建起事前、事中、事后全链条监管模式,为企业“标红线”、“排地雷”。推进“零跑腿”服务承诺创建,完善举报监督机制,广泛征求群众意见建议,不断提高服务质量,让前来办事的群众和企业享受到更加便捷周到的服务体验。目前,全市3248项政务服务事项,已实现“网上办”2466项。

推进项目建设,干部作风是关键。双鸭山以作风整顿破题,用硬措施改善软环境。28日召开的全市项目建设总结暨动员大会上,去年指标完成好的前两名介绍了经验,完成不好的后两名作检讨式发言,给到会的干部很大震动。此举正是双

鸭山要加大干部作风整顿的一个强烈信号。

双鸭山以项目看政绩、以项目比能力、以项目看作风,把考核体现在日常,不仅要考核项目建设的进度、质量,而且要考核项目建设前期工作。抓考核,核心在于奖优罚劣、奖励罚懒,提振士气、激发干劲。项目建设成效好的,就当先进、作标杆,成效不好的,就约谈、通报;推进项目有功的干部,就优先提拔、重用,推进项目不力的就坚决调整、换岗,真正发挥考核指挥棒正向激励作用。组织部门通过在项目建设一线发现、培养、考察、选拔干部,鲜明地树立起抓项目、重实绩的工作导向。

行政效率高,发展活力强。双鸭山建立重点项目市县分级管理制度,研究制定相关支持政策,做到重点项目专题研究、专班推进、专人负责,确保盯得住、跑得勤、落得快。认真落实重大项目包保责任制,完善绩效考核办法,加强督促检查,严格绩效考核,推进工作落实,全面提高项目的核准落户率、开工竣工率和投产达效率。

好作风、好环境是双鸭山转型发展的关键,但改作风、优环境是一项长期艰巨的任务,不可一蹴而就。3月21日召开的全市深化机关作风整顿优化营商环境工作会议上,“开局就是决战、起步就是冲刺”市委书记宋宏伟掷地有声的讲话,彰显了市委市政府巩固拓展新成果,枕戈待旦再出发的豪迈气概。

咬定产业项目建设不放松,乘风破浪正当时。一个全新的双鸭山正加速向人们走来。

本版照片除署名外均由双鸭山市委宣传部提供

实现双鸭山全面振兴 全方位振兴“十个新”目标

解放思想实现新飞跃、发展质量取得新突破、接续替代产业实现新跨越、绿色发展形成新优势、创新发展集聚新动能、深化改革激发新活力、发展环境得到新塑造、人民群众生活水平有新提高、广大干部有新作为、党的全面领导得到新加强。

坚定不移走好“六条路径”

转型发展之路、高质量发展之路、创新发展之路、绿色发展之路、改革开放之路、重塑环境之路。